

退役不褪色 使命高于天

记退役国防教育专家方敏教授

王智琦
江跃中

今年是上海国防教育进修学院成立二十周年。二十年来，这个学院开网站、办讲座、搞科研、建基地……在全国国防教育这块阵地倾注了巨大的热情，为现代化国防教育事业作出了突出贡献！

“作为一个毕生致力于国防教育事业的老兵，能够为宣传国防知识、增强全民国防意识作出应有的贡献，这是我最大的心愿。”上海国防教育进修学院院长方敏动情地说道。



▲ 方敏在电视台担任军事评论员

开设“军事未来”新课 终身热爱

方敏，原上海第二军医大学教授，陆军大校军衔。1970年入伍，毕业于北京大学哲学系的方敏，看似温柔敦厚、举止儒雅，浑身上下却充满着铮铮铁汉子的血性。18岁时，身材高大壮实、俊朗刚毅的方敏，顺利地成为中国人民解放军中的一员。

在部队大熔炉的三十余年里，他当过战士、班长、电影放映员、广播员、文书、团秘书(代)学员、讲师、副教授、教授，直至退休。火热的部队生活让他茁壮成长，强体魄，开眼界，启心智，尤其是后来成为一位专职从事国防教育工作的军校教员，他深刻领悟到了“生于忧患、死于安乐”“天下兴亡、匹夫有责”的生存哲理。

2002年退休后，回望过去走过的30余载军旅之路，年逾古稀的方敏说：“当过兵的人，更加懂得国家的意义和守卫国家安全，以及强化国防教育的责任，在新时代就是要从坚持总体国家安全观出发，构建、巩固‘大国防观’，在实现中华民族伟大复兴的新征程上，坚持走



▲ 方敏在研究世界军事发展格局

中国特色国家安全道路，不断塑造总体有利的国家安全战略态势，把维护国家安全的战略主动权，牢牢掌握在自己手中，不断开创新时代国家安全工作新局面，为顺利推进中国特色社会主义伟大事业提供强有力的安全保障。”

上世纪八十年代末，根据教学需要，已是大学教授的方敏，给学生开设了一门《军事未来学》新课，以此为起点，“转向”教研国防理论，一直到给博士生开设《新时期国防建设理论》课，前后数十年，国防教育成为他终身热爱的职业。他也成为国防教育理论方面的翘楚。



▲ 方敏为国防教育基地建设出谋划策

搭建国防教育平台 不忘初心

作为一名现代军人，又曾是站在军事院校神圣讲台上授课的大学教授，方敏始终将一颗强烈的爱国心、一份浓烈的国防情，倾注于国防教育事业。“经济要发展、国家要富强，安全是保障。尽管当时的民间研究组织很多，但是研究国防、国家安全的少之又少。在这种情形下，创建一个以国家安全为主要研究对象的国防战略研究所势在必行。国防建设同样需要更新国防观念，需要宣传一种新的安全观、国防观。”

在这样的理念支撑下，方敏与志同道合者，一起在上海创立了以研究国防战略问题为主的民间学术研究机构——上海国防战略研究所，他担任所长。研究所任务和宗旨是：从事国防战略、国际形势、国际和平、国际安全、世界政治经济和地区性安全问题的研究。

研究所吸引了众多军内专家学者关注的目光，加盟者络绎不绝，其中不乏军事学术界大腕级人物：糜振玉、彭光谦、尹卓、金一南、乔良……许多德高望重的军队老首长也成了研究所的高级顾问。徐向前、张爱萍、杨得志、洪学智、刘华清、迟浩田等赫赫有名的元帅将军，也分别为研究所题词、题字，题写书名、所名。

2003年4月11日，《新民晚报》以《“第三只眼睛”看战争——揭秘中国兰德公司》为题，用整版篇幅报道了这家研究所，并从其性质、地位等得出结论，该所就好比是中国的“兰德公司”，首次将其誉为“中国的兰德公司”。2015年，研究所被收入权威的《中国智库名录》。这在国内军事范畴的民间团体组织中，是唯一入选的民间军事智库。

2000年8月1日，在上海市有关部门的支持下，“全民国防教育网”正式开播，这是我国最早成立的也是唯一的以国防教育为主题的大型网站。方敏担任总编辑。网站设30多个栏目，内容涉及国防教育的方方面面。

经过多年的不懈努力，“全民国防教育网”的点击率在国内同类网站中名列前茅，全国各地的许多国防教育部门纷纷来电来函，认为“全民国防教育网”已成为他们进行国防教育的好帮手、好参谋。2004年，全民国防教育网被评为全国国防教育先进单位。

“国防教育不仅是政府的重要职责，更应调动全社会的各种力量，对人民群众普及国防教育知识，增强大家的国防意识，这样才能把国防教育各项任务落到实处，全民参与，增强全民族的国防意识。”方敏一直在考虑一个问题：能不能办一所国防教育学校，推动国防教育的系统化、正规化、经常化？设想很快得到了各方面的支持。

2004年，以原上海市国防教育讲师团和国防战略研究所专家为主体，方敏作为举办者，注册了上海国防教育进修学院，这是目前中国唯一的一家以国防教育为主要任务的民办学院，方敏担任院长。

学院一成立，便承担了上海市委组织部交给的干部国防教育任务，为“上海干部学习城”录制国防教育录像12讲，课程连续多年位列“最受欢迎课程”前五名，受到广大干部的欢迎。

长期以来，上海国防教育进修学院积极组织国防教育专家教授“进机关、进学校、进企业、进街道、进农村”开展国防教育宣讲，受邀组织企业职工、社区人员到军营开展“军营一日”活动。

近年来，学院还承接了外省市多批次国防教育业务骨干和分管领导来上海进行国防教育交流活动，先后承接兰州市、广州市、无锡市、六盘水市、贵阳市、河北省国防教育办公室、苏州市国防教育协会等单位组织的团队人员来上海进行国防教育短期培训和交流，反响都很好。可以说是上海市国防教育对外宣传的一个窗口。

一时一刻不能放松 身体力行

“我们处在一个不安宁、充满新的矛盾冲突的世界上，又怎能不居安思危？！”这是时常挂在方敏嘴边

的一句口头禅，他不断告诫大家，“我们的国防教育一定要抓紧，国防观念一时一刻也不能放松。”国防教育常抓不懈，方敏身体力行，总是干在前面。

为了满足上海市中小学国防教育课程教材的迫切需要，方敏领衔团队，编撰出版了一套从小学到高中的国防教育课本。同时配合小学课本又作为专家参与拍摄了25集的电视片《巍巍中华》。电视片在上海教育电视台连续多次播出，反响热烈，受到中共中央宣传部表扬。上海少儿出版社为了向新世纪献礼，约请方敏主编了一套少儿国防教育丛书(10本)，2001年1月出版发行后，教育界领导认为这是献给新世纪少年儿童的最佳礼物，对培养21世纪国家建设人才大有裨益，是一项“世纪工程”。

研究所和学院成立之初，方敏特地在任务与宗旨里，加上这么一条：“为全民国防教育服务并承担培训国防教育人才任务。”组织国防教育专家，深入工厂、农村、院校、大型企事业单位进行国际形势、国防知识的宣讲。方敏总是带头宣讲，把其当成一项神圣的工作去积极完成。其中有一年，他讲课一百多场，宝钢、金山石化、港务局、铁路局、交通局、高校、机关、党校、部队营区都能见到他讲课的身影。

上海东方广播电台有一个“我是一个兵”节目，深受听众欢迎和喜爱，著名节目主持人蔚兰在节目举办初始，就邀请方敏教授加盟，两人搭档珠联璧合，很受听众欢迎。有一次，因发高烧，方敏无法去电台现场主持节目，就在家通过电话和电台主持人共同“主持”节目，解答听众的提问。直播时，方敏的嗓音还是那样有激情，精神还是那样的振奋，丝毫听不出是个发烧病人。

上海“东方绿舟”国防园，有一艘“尼米兹”号仿真航母，名扬海内外。“东方绿舟”建园时，大家对仿真航母里“国防教育馆”原先的设计方案都不太满意，相关负责人先后两次找到方敏，希望他这位国防教育专家能够出马火线“救急”。方敏“临危”受命，通宵达旦研究设计新方案，确定了“现代化人民军队”的展馆主题。经过几个月的奋战，“国防教育馆”设计布展方案完稿，一次性就被专家审核通过。当时主管的市领导在看了展览后评价说：“我没想到，可以这样布置国防教育馆，真是不容易！”许多中小学生的观后感是“受到震撼！”

由于在国防教育方面取得的突出成就，方敏多次被评为全国和上海市“国防教育先进个人”，三次立功，被聘为国家首批国防教育专家。方敏很欣赏这样一句话：“简单的事重复做，你就是专家；重复的事认真做，你就是赢家。”30多年来，方敏孜孜以求、筚路蓝缕，确实只做了国防教育这一件事，结果成了专家。